

# NAGYKŐRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b></p> <p>Felölts szerkesztő és laptulajdonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p> <p>VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fillér. Nyíltár saronként 80 fillér.</p>
--	---	--

## Hullámok.

A vasárnapi jegyzőválasztás élenk érdeklődéssel várt és széles körben elkeseredett érzelmeket keltett lefolyása a közéletnek régtől fogva nem tapasztalt hullámaint verte fel a háborús viszonyok közepette csendesen szendergő városi életünk szintjén. Hogyisne! zudul a többség indulatos árja... Nem választhatta meg, mert nem jelölték, — az ő pártfogoltját, aki a népszerűség magasra duzzadt, gyors röptű folyaman legelől evezett s míg családjának szenvedélyes forgatagában viharra tornyosult a többségi akarat, elnöki szóval megválasztatot jegyzőnek, illetve közigazgatási gyakornoknak az a két jelölt, kiknek nevét a küzdőtérn maradt pályázók közül egyedül érhetően hangoztatta a nagy tomholásban hozzátartozóik kitarató pártolása...

Megindult tehát és az eles vltá első napjaiban ugyancsak magasra csapdosott a keserűség árja „az erőszak“, a „demokrácia megsértése“ s más, különféle hangulatu indulatok viharzása képen. Most, mikor már a kedélyek meghiggadtak s a szenvedélyek helyébe az elfogulatlan mérlegelés lépett, elérkezettnek tartjuk az időt, hogy a kérdést minden személyes érdek nélkül és a párt szempontok teljes kizárásával mi is, köteleességünkhöz hiven, megvilágítsuk a nyilvánosság hasábjain. Köztudomású, hogy a mi pártunk nem volt és nincs érdekelve a dolgokban, következésképen teljesen elfogulatlanul szólhatunk hozzá az ügy érdemi részéhez.

Mi történt a választás előtt és mi történt a választáson? — ez a két szempont a mérvadó szerintünk a nagy hullámokat vert ügy minden személyes és politikai iztól ment megbírlásánál.

A választás előtt az történt, hogy a választó közönség is érezte a maga várható állásfoglalását, mikor az eddigi helyettes jegyzőt a törvényhatósági döntés ellenére is alkalmazta a választás megejtéséig; — de a vármegye is nyíltan kifejezte a maga álláspontját a hely. jegyző eljárása felett alkotott bírlatával. Mikor az erről szóló törvényhatósági határozat az apr. 28-iki városi közgyűlésen egész terjedelmében felolvasztatott, mindenki tisztában volt a megye felfogásával és tud-

hatta, hogy annak a megye — az alkotmányosság keretein belül — érvényt is óhajt és akar szerezni. S itt méltán hivatkozhatunk arra, hogy míg mi, kik egy kisebb körben élünk, gyakran elhomályosítjuk ítélő képességünket az ellen- és rokonszenv, a családi és egyéb szempontok gyors változásai által, egy felettes hatóságnak nagyobb illetékessége van azon elvek megállapítására, melyeket a közigazgatás terén s épen honvédelem idején alkalmazni szükséges.

Az történt továbbá a választás előtt, hogy az alispán — törvényes jogával élve — önmagát nevezte meg a választó gyűlés elnökéül s ugyancsak törvényadta jogával járva el, az eddigi uzustól eltérően, személyesen kért fel jelölő bizottsági tagokat a megye részéről.

A választáson pedig az történt, hogy a hihető többség által óhajtott pályázót nem jelölték. S ennek bekövetkezőkor kár volt a szenvedélyes kitérés lármájában figyelmesen meg nem hallgatni az elnök kijelentéseit, mely szerint a jelölő-bizottságnak nemcsak joga, de törvényes kötelessége is *nem indokolni* eljárását, ami nyilvánosságra nem hozható és nem is tárgyalható. Ami ellen fellebbezésnek nincs helye s ami miatt a jelölő-bizottságot felelősre vonni nem lehet! És kár, hogy szavazást kérő iv benyújtása helyett zajgásban merült ki a jelen voltak egy részének tevékenysége, mert ha a tiz aláíró nevében benyújtott iv az elnök alispán kezébe jut, végbemehetett volna a kijelölt pályázók közötti választás, míg így az elnök kénytelen volt megválasztottnak azokat jelenteni ki, akiknek nevét híveik hangoztatták.

Igy aztán több, az állások elnyerését óhajtó pályázó elesett a választás lehetőségétől, aminek esélyeit a maga részére kedvezőnek remélni szintén mindenkinek joga.

Ezek történtek az emlékezetes, mozgalmas, mult vasárnapon. Ami az eseményekből eredő további hullámzást illeti, annak tárgyalására — épen pártállásunknál fogva — nem tartjuk illetékeseknek magunkat. Azt soha sem helyeseltük, hogy a közéleti ügyeket pártszempontok szemüvegén keresztül ítéljék meg; s a személyes hajszát,

bosszuló hadjáratot csak úgy nem tartjuk megengedhetőnek, mint a személyi kultuszt.

Bárminő hullámzást váltott is ki azért a tisztújító gyűlés lefolyása a kedélyekből, az a fődolog lapunk ismeretes álláspontja és szerintünk az igazság nézőszögéből tekintve is: hogy váljék az a közigazgatás hasznára s — elsimulván a vélt vagy valódi sérelmek — a közélet fejlődésére, üdvös tevékenységére.

## Az utolsó jegyzési napok.

Az eddigi tapasztalatokból, a mostanáig történt jegyzésekből következtetve a negyedik hadikölcsön sikere felül fog mulni minden várakozást. Kiki erejéhez képest, gazdag, szegény egyaránt igyekszik leróni ezt a hazafias kötelességét. Vannak azonban — szép számban — még mindig olyanok, akik noha jegyezhetnek, eddig még nem jegyeztek. Ezekre hárul az a feladat, hogy az utolsó jegyzési napokat mozgalmassá tegyék.

Erés meggyőződésünk, hogy így is lesz és senki sem fogja magát kivonni minden magyar ember jegyzési kötelessége alól. Hiszen valósággal megható példát nyújtanak erre is vitéz katonáink, akik amellet, hogy életüket és vérüket áldozták hazánkért, még a hadikölcsön jegyzése tekintetében sem maradnak hátul. A hadrakelt seregek köréből egyre több és több jegyzési bejelentés érkezik. Ilyen körülmények közt vajjon ki venné magára azt a szégyent, hogy ha már itthon kell maradnia, még a hadikölcsön jegyzése terén is fnögötte maradjon vitéz katonáinknak?!

Az, hogy csak 50 vagy 100 koronát jegyezhet, senkit se riasszon vissza. Ezek a kis jegyzések megannyi kőkemény téglá és ezekből a téglákból olyan hatalmas vár épül fel, amelyen összeomlik az ellenség minden támadása. Hiszen mindenki tudja, hogy ellenségeink letettek már arról a reménységről, hogy fegyverrel vagy a szó szoros értelmében vett kizéhetéssel verhetnek meg bennünket. Most már csak az a botor reménykedés tartja bennük a lelket, hogy a pénzügyi téren éheztesse ki a központi hatalmakat. A negyedik hadikölcsön eredményei,

**Ára vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.**

mentől fényesebbek lesznek, annál erőteljesebben fogják meggyőzni az ententeot arról, hogy ebben a világháborúban csakis mi győzhetünk.

Meg van nálunk, hála Istennek, a győzelem minden előfeltétele. Katonáink vitézsége páratlan, élelmiszereinket magunk termeljük és ipari téren is magunk gondoskodunk minden utánpótlásról. Mutassuk meg tehát ellenségeinknek, hogy pénzügyi téren sem vagyunk másra ráutalva.

Még tart a negyedik hadikölcsön jegyzése, de már nem soká. Immár csak rövid napok választanak el a jegyzési határidő elteltétől. Ezeket a napokat ki kell használni mindazoknak, akik még idáig nem jegyezték a negyedik hadikölcsönre.

## A vitás tenger.

A föld területének három negyed részét víz borítja; ez az óriási vízi terület a tenger.

A tenger vizükre egy minden irányban kiterjedő út, amelyen keresztül-kasul hajózva érintkeznek egymással a víz által elszakított száraz földrész emberei. Ezen az úton szállítják egymásnak áruikat, ezen az úton cserélik ki leveleiket, könyveiket, hírlapjaikat által gondolataikat.

*Ez az út tehát a kultura, a felvilágosodás, a tudomány, az ipar és kereskedelem útja; aminek minden időben szabadnak kell lennie!*

A tenger víze és a vízében rejlő gazdag állat-, növény és ásvány világ mérhetetlen kincset képvisel. De mérhetetlen kincset képez a tenger vízében elfekvő erő, energia, villamoság és eddig felfedezetlen más erőforrás is. És mind ez az érték a földön élő emberiségnek közös tulajdona.

Ha tehát közt a tenger felülete s köztulajdon a tenger víze a benne lévő értékekkel, akkor a tenger az emberiség közkinese: *akkor a tenger szabad!*

A tenger tehát minden emberé, minden népé, minden államé. Olyan mértékben az övé, amilyen mértékben használja. Az a magyar hajó, mely a tenger renetegét vízén uszik, egy kis darab — Magyarország részéből. Azon a hajón minden jog, minden kötelesség és minden cselekvés a magyar törvények szerint igazodik; magyar ortalom, vagy büntetés alatt áll. Ugyanez az eset más államnak a végtelen tengeren uszó hajójával is, amely azon állam törvénye alatt áll, amelyhez tartozik. Ez igazolja leginkább a tenger szabadságát.

A tenger útjainak szabadsága tehát nyilvánvaló! Szabadon, akadálytalanul közlekedhetik minden becsületet embe és minden elismert állam hajója. Ez a szabadság csak háborús esetekben változik. Ha két, vagy több állam a szárazföldön egymással harcban áll, ez a harc a tengeren uszó államrészekre is kiterjedhet, mert amit fent említettük, a tengeren uszó hajó azon állam része, amelyhez tartozik. De semleges, harcban nem álló állam hajóinak szabad mozgása a tengeren ez esetben sem akadályozható. Kivételt a tengeri jog szerint csak az képez, ha a hajó dugárút szállít. Dugárúnak van minősítve a legyver, löszer, hadi eszközök készítésére szükséges nyers anyag, hadihajók számára szükséges kőszén és a hadsereg élelmezésére szükséges termé-

nyek. Minden egyéb áruval megrakott hajó szabad mozgása korlátlan. Kivéve, ha blokkált területre engedély nélkül ki-be fut.

Ha tehát bármely semleges hajó engedély nélkül blokkált területre ki-be fut, vagy dugárút szállít, — elkobozható. Az elkobzási jog azonban az 1856-iki párisi egyezmény szerint csak hadi hajókat illet meg; kereskedelmi hajóknak elkobzási joga nincs!

A tengeri jog a barcelonai „*Consolato del mare*”-n alapszik és a „*Code de Commerce*”-vel bővül. Ezek szerint a harcban álló ellenséges felek népeinek élelmezésére szükséges termények és egyéb áruk nem foglaltathatók le és nem kobozhatók el.

A nagy világháború idején Anglia lumigálja a tengeri jogot. Saját hajóit idegen államok jelvénye alatt dugárúk és hadsereg szállítására használja fel. Semleges államok hajóit, — melyek élelmiszert szállítanak a Központi hatalmak népeinek — feltartóztatott és elkobozott. Posta-szállítással bíró hajókat megfosztott postai rakományuktól. Személyszállító hajókat feltartóztatott s a rajtuk lévő utasokat internálta. Szóval a központi hatalmakat a világ forgalmából kizárni igyekezett, hogy a nagy haggal hirdett elkezettéti processust eredményesen végrehajtsa.

A tengeri jog eilen elkövetett ezen visszaélések hívta ki a központi hatalmak tengeraltjáróinak megtörtelt harcát.

Az angol támadott, a központi hatalmak csak védekeztek. De e védekezés oly intenzíve jelentkezett, hogy megbénította az angol és szövetségeseinek harci tervét. Pedig a német tengeraltjárók a tengeri jog értelmében jártak el. Csak azokat a hajókat súlyosztették a tenger fenekére, amelyek ellenséges hajóparkhoz tartoztak, vagy oly semleges hajókat, amelyek dugárút szállítottak.

De mielőtt a tengeraltjárók harca megindult, figyelmeztelést bocsátottak világ-

szerte s óva intették az érdekelteket a kiméletlen harcra, sőt ezt Amerikában oly megjegyzéssel tették, hogy az utasok életveszélye e harc folytán fokozott, miért is idegenek tartózkodjanak oly hajók igénybevételétől, mely dugárút szállít. A kiméletben annyira mentek, hogy egyes hajókat provokáltak, — mint p. o. a Lusitánianál — és kérték az amerikaiakat, hogy ne utazzanak rajta.

Mind ez az elővigyázatos figyelmeztetés mit sem használt s így természetes, hogy a tengeraltjárók harci tevékenységének amerikai állampolgárok is áldozatául estek.

Ezek következménye a német-amerikai konfliktus és Wilson ultimátuma, amelyre megadott német válasz közismert s a két állam közti feszültséget egyidőre lefokozta, de meg nem szüntette. Amíg Anglia jogellenesen elkobozza a központi hatalmak népeinek élelmezésére szánt árut, addig a tengeraltjárók harca folyik.

S ha a német tengeraltjárók tevékenysége az adott válasz következtében korlátozott is, szerepük nem semmisül meg a jogtalanság megtörésében!

A tenger szabadsága nem vitás, de a szabadságot korlátozó nemzetközi tengeri jog egyes államok részéről sajátosan és szándékosan sértetik meg. E sérelemnek kiküszöbölése az összes semleges államok kötelessége. Kétszeres kötelesség akkor, mikor száz millió ártatlan ember éhenhalására irányul. S ha e kötelességet teljesítő semleges államok kiáltása a pusztában elhangzó szó, akkor a tengeraltjárók kiméletlen harca jogosult még akkor is, ha Amerika érdekét sérti, ha amerikai állampolgárok életét veszélyezteti.

Amerikan áll, hogy a nem vitás tengernek vitás tengeri joga a jogszabályoknak megfelelő méderbe jusson vissza, vagy ha nem, a tengeraltjárók harca által kenyszerítetik rá!

Kunfalvi Nándor.

## A kecskeméti sorozó kerülethez tartozó katonák pünkösdi ajándékára a következők adakoztak.

(Folytatás)

2.

Kocsis Sándor X. 43. 20 K, V. Faragó Balázs V. 33. 100 K, K. Kiss Lajos VIII. 180. 10 K, V. Szűcs Sándor I. 332. 20 K, Csete Ambrus I. 28. 40 K, Csete János IV. 381. 40 K, Jakabházi Eötvös Sándor (nem fölmentet) 10 K, Loházi József VIII. 8. 10 K, Kulcsár Sámuel I. 230. 5 K, Stolner Gusztáv gépész 5 K, Kaszap Antal V. j. 120. 100 K, Páhmán Antal VII. 83. 50 K, VI. gimn. oszt. tan. 15 K, Dugár István I. 96. 5 K, Gulácsi István VII. 4. 20 K, Ifj. Gulácsi István VII. 4. 20 K, Fehér Ferenc V. 137. 10 K, Szilágyi Sándorné II. 284. 6 K, Pozsár Ferenc III. 203. 10 K, Kecskés László III. j. 162. 15 K, Kecskés József III. j. 162. 10 K, Bándi György VIII. 112. 20 K, Pintér Pál V. j. 313. 10 K, Hertling Sándor I. j. 450. 5 K, Patonai Elek IX. 145. 25 K, Balogh Ambrus V. j. 51. 20 K, Győre János IV. j. 72. 6 K, Kapus Ferenc I. j. 24. 10 K, Frutius György I. j. 16. 10 K, Köházi Kiss Ferenc IX. 31. 20 K, Körtvélyesi István IX. 85. 20 K, Duzs Imre III. j. 297. 20 K, B. Korsós Sándor III. j. 297. 2 K, Józán Antal IV. 143. 10 K, Papp György I. j. 258. 30 K, Fakan II. József II. j. 204. 30 K, Sz. Wurga Franciska X. 6. 10 K, N. Kiss Kálmán IX. 15. 15 K, Pozsár János V. 35. 20 K, Ábrahám István tanító 2 K, Técsi Bálint 10 K, Fazekas Gusztáv alispán 10 K, B. Tóth Ferenc 20 K, Ádám László 10 K, dr. Magyar Ambrus 10 K, Biczo Kálmán 10 K, Póka Károly 10 K, F. Szabó Jenő 10 K, Idb. Beretvárs János 10 K, Magyar Kázmér 10 K, neszmélyi Papp Kálmán 10 K, Borbély Endre 20 K, Nemesik Gyula 10 K, Tittel Károly 10 K, Benedek Ede 10 K, dr. Sz. Szabó Ambrus 5 K, Somogyi Dániel 10 K, dr. Kovács Kálmán 10 K, Szentes Kálmán 10 K, Fodor István 10 K, Kerekes Sándor 10 K, Danoczi Antal 2 K, Hegedűs Dienes 2 K, Vidra István 2 K, M. Kovács László 5 K, Modor Vidor 4 K, Szalai Lajos III. j. 303. 6 K, Ó. Kicsi Bálint 1 K, Ó. Kaszap Lászlóné 4 K, Reggel Józsefné 60 fill, B. A. 10 fill, Nagy Gergely 1 k, Sánta Józsefné 20 fill, ifj. Gál Lajos 40 f, Katona István 20 f, Hamza László II. j. 184. 50 k, Dobi Mihályné 2 k, Danká Ferenc 2 k, Danká István 1 k, Frutius István 2 k, Fehér János 2 k, Német Gergely 50 f, Brück László 50 f, Papp József 1 k, Kenyeres Ambrus 2 k, Huszár János 1 k, Gulácsi Jó-

zsef 2 k, Fakan József 1 k, Mikes Józsefné 1 k, Tóth Imre 1 k, Fruttus Pálné 2 k, özv. Dob Mihályné 2 k, Dobi Erzsébet 50 f, Dobi Ilona 50 f, Dobi János 50 f, Dobi Rozália 50 f, Petrik László 1 k, Lachner Józsefné 1 k, Petrik István 1 k, Benke Ambrusné 1 k, Dobozi Istvánné 1 k, Mucsi Balázs I. j. 199. 10 k, Nagy Ferenc 1 k, Fakan Ferencné 3 k, Mester Istvánné 1 k, Danka Pálné 2 k, Hupka Sándorné, 1 k, K. Kiss György 2 k, N. Kiss László 2 k, Bende Ferenc 1 k, Dobi Mihály 1 k, Konc János 1 k, Godény Pálné 40 f, Mucsi László 40 f, Hajdu Józsefné 40 f, Czako Istvánné 1 k, Varga Ambrus 1 k, Varga Ferenc 1 k, K. Kiss Sándorné 1 k, Székely László 1 k, ifj. Tancsa András 1 k, id. Tancsa András 60 f, Kovács Teréz 60 f, Kovács Eszter 40 f, Mucsi Pál 1 k, Tóth Ambrusné 1 k, Tamádi Ferencné 1 k, Tokai Etelka 40 f, Tokai Mihályné 40 f, Mucsi Istvánné 2 k, Zöldi Ferenc 2 k, Kopa Jánosné 1 k, Mucs Juliánna 60 f, Boros Pál I. j. 164. 20 k, Boros Terézia 1 k, Boros Eszter 1 k, Boros Mária 1 k, Módrá Ferencné 5 k, Reszeli Dániel 40 f, Dónáth Ferencné 2 k, Galgóczi László 1 k, S. Molnár József II. j. 155. 4 k, Tekes Jánosné 1 k, Kása Dánielné 1 k, Romann Anna 1 k, Sz. Kovács András 2 k, Horváth József 2 k, Pintér József 2 k, Tekes Ambrusné 2 k, Kiss Lászlóné 1 k, Petes Balázné 1 k, Zsuppon László 50 f, Tóbi Sándor 1 k, Permeckzi József 2 k, Gál Mártonné 1 k, Szücs István 1 k, Vikartóczki Imre 2 k, Ugró Ferenc 1 k, Kis Prumik Lászlóné 1 k, Zódor Istvánné 1 k, Sallai Lászlóné 2 k, Szücs Ilona 60 f, Molnár Pál 1 k, Solymosi Lászlóné 60, Nagy Ferenc 1 k, Bacsó Ferenc 1 k, Tóbi Dávidné 80 f, Pintér Kálmáné 1 k, Tóth Sándorné 1 k, Komonyi Györgyné 2 k, Árvai József 1 k, Kőházi László 1 k, Tóth János 1 k, Zsikla János 1 k, Hegedüs István 1 k, Nagy Ferenc 1 k, Bugyi Lászlóné 1 k, Horváth Eszter 1 k, Ó. Kovács József 1 k, Nyul László 1 k, Pesti Istvánné 1 k, Bujdosó Balázné 1 k, Balogh Ferencné 50 f, Dér Sándor 1 k, Miklai Jánosné 120 k, Dezső Sándor 2 k, Szücs József 2 k, Mészáros Lászlóné 1 k, Polhorszki Pál 2 k, Dani János 1 k, Hatvani Sándor 20 k, Olasz Ferenc 12 k, Szabó Balázs 15 k, K. Varga Béla 20 k, Rácz György 20 k, Madari László és 21 tsa 3420 k, Kertész Pál 40 k, Fodor József tanító 10 k, K. Varga Dénes 10 k, Gottschik Mihály 20 k, Lakatos Ferenc 10 k. Halapi Sándor 10 k, Hatvani Ferenc 10 k, Kenyeres József 50 k, Urbán János 11 k, Karai László 4 k, Györi Kálmán 30 k, Pálfi László 20 k, Szabó Sándor 20 k, Fokti János 50 k, Dömötör Ferenc 50 k, B. Balogh Sándor 40 k, Körtvélyesi Sándor és 13 társa 1480 k, Bacsó György 30 k, Bakó György 10 k, Labát Sándor és 17 társa 40 k, Dömötör Pál 20 k, Csönköss Ambrus 10 k, Pozsár Sándor és 11 társa 50 k, Nagy Mihály 16 k, dr. Kovács Lajos 10 k, Andrási Ambrus 20 k, B. Tóth József 20 k, ifj. Molnár Ferenc 50 k, Molnár Mátyás főmolnár 10 k, Lakner Gyula gépész 10 k, Fehér Mihály 20 k, Pesti József 5 k, Maté Daniel 2 k, Fitoss Ambrus 50 k, Nagy Dezső 50 k, Labanc István 60 k, F. Szabó Sándor 10 k, Benesik István 2 k, Andocs Ádám 8 k, Szivós Ambrus 10 k, Györi Albert 30 k, Hegedüs Sándor 30 k, Soós Pál 25 k, Székely István 50 k, Landgráf Béla 4 k, Kovács Kálmán és 3 társa 23 k, Bozó József 10 k, Balla István 10 k, Mohilla Pál 10 k, Papp Imre és 19 társa 4260 f, Nagy János 10 k, Duzs György 20 k, Irházi Ambrus 50 k, Kiss József 50 k, Körösi László 20 k, I. Nagy József 50 k, Bekő Zsigmond 20 k, Ujváry Ferenc v. írrok 5 k, Bekő Ambrus 20 k, S. Nagy Sándor és 38 társa 12120 k, Forgács János és 6 társa 2750 k, Búz Mihály és 12 társa 37 k, Szabó Ferenc és 3 társa 21 k, Gecse Ferenc és 32 társa 5270 k, Nagy I. Pál és 29 társa 4380 k, Balogh Ferenc 30 k, Erdei Pál és 5 társa 10 k, Szabó Ferenc 20 k, Bekő János 10 k, Farkas Ferenc és 3 társa 17 k, Kiss I. Ferenc és 16 társa 61 k, Schneider Mátyás 10 k, Pesti Balázs 10 k, Berecz Alajos 10 k, Istári Lajos 20 k, Polgár Imre és 16 társa 1750 k, Szücs Lajos 10 k, Pesti József 40 k, Józsa István 30 k, Bangó Béni 10 k, Horváth József és 14 társa 11580 k, Kovács László v. ellenőr 50 k, K. Faragó Péter 15 k, Bognár József 6 k, Horváth Mihály és 31 társa 139 k, Szentpéteri Ferenc 5 k, Torók István 3 k, Papp Albert 2040 k, Makai I. József 22 k, Szentpéteri László 20 k, Cziriák István 60 k, Godó Mihály 8 k, Vida István 10 k, Krenyóczy József 12 k, Matuz Mihály 540 k, Balogh Antal 5 k, Soós Lajos és 16 társa 5020 k, Kustár Ferenc 6 k, Major István 43 k, Dobos Gyula 10 k, Pesti Kálmán 20 korona, Szalay György 10 k, Járvas Gábor 4 k, Járvas László 1 k, Steiner Endre 40 fillér.

(Folyt köv.)

## A tetten ért zsebtolvaj.

— Felderített bűnök. —

Városunkban talán nem is történt mégoly furfangos leleményességgel üzött tolvajlás, mint amilyent a múlt hét egyik napján patlantott ki egy véletlen körülmény. Már lapunk egyik számában röviden megemlítettük, hogy Csáko Józsefné, Lovas Mária bokros-oldali lakosnő zsebtolvajlásra érték. Ugy történt az eset ugyanis, hogy egy pénz-tekai heten piacon Godény Imréné paprikát vásárolt, mikor észre vette, hogy valaki zsebéből a pénztárcáját huzza ki. Rögtön megkapta az idegen kezét, aki a pénztárcát már rejtegette s nagy lármával felülkerekedett a gyanúsítás miatt. A zajra a közönség összefutott, s rendőr is jött, mire a

zsebtolvaj futni kezdett, azonban hamarosan elfogták s a rendőrséghez kísérték.

Az elcsíptett Lovas Máriaival jó fogást csinált a rendőrség. Múlt év ősze óta már állandóan figyelték is, de oly ügyesen végezte tolvajlái munkáját, hogy tetten nem lehetett érni, sem pedig — bizonyítékok hiánya miatt — elfogni. Számtalan esetet jelentettek be a károsultak, akiknek pénztárcájuk tűnt el, de a tolvaj nyomára nem lehetett ráakadni. A rendőrségnek a tettenérés után azonban rögtön vallatóra fogták és ezen idő alatt házkutatást is tartottak Lovas Mária lakásán. Itt találtak 11 darab különféle pénztárcát, zálog cédulákat, aranygyűrűket, zsebkendőket; a kutatás alkalmával, mert a hatóság ezt is elrendelte, felszínre került egy öt literes ürtartalmu pá-

linkás üveg is. A vallatásnál kiderült, hogy lopott holmiek ezek s rajtuk kívül mintegy 40 darab pénztárcát égetett el, illetve semmisített meg a tolvaj asszony. Rábizonyult, hogy Nagy Lászlóné bokrosi lakosól, ennek lakójával, Balog Józsefneval együtt, a múlt év őszén 180 korona készpénzt és 8 liternyi pálinkát lopott el. Ugyanis éjjel alkulcs segítségével behatoltak a lakásba, s ketten nyugodtan végezték bűnös munkájukat. Ugyancsak így tűnt el Nagy Lászlóné két db aranygyűrűje is, amiket szintén megtaláltak nála.

Igen érdekes esetté fejlődött a két aranygyűrű eltűnése. Förténetesen, mikor mult év ősz október havában Nagy Lászlóné aranygyűrűit elveszték, lakójára Balog Józsefneve gyanakodott s faggatni kezdte erőlyesen, a lakó azonban nemhogy megjíedt volna, hanem felülkerekedett s beperelte a járás-bírósnágnál rágalmazás miatt Nagy Lászlónét, s igazának bizonyítására tanuként: cinkos-társát, Lovas Mária-t s ennek 19 éves leányát, Esztert állította, akik természetesen javára vallottak, úgy hogy Nagy Lászlóné pervesztes lett és mintegy 200 koronában marasztaltatott el. No de most kiderült a csalafalg, a két tolvajlott aranygyűrű ragyog mellette, ami elárul mindent. Egy éb-resztő óra, amit szintén megtaláltak a lakásán, szintén újabb titokról lebentette fel a fátlyott. Ugyanis Lovas Mária atyja, id. Lovas Sándor Bokros Kálmán kereskedőnél dolgozott, s akkor egy alkalmas időpontban nevezett kereskedő lakásából ellopta az órát. Szóval a nyomozás során igen sok bűnös cselekmény jött napfényre. A nyomozást teljesítő Szentpétery János detektiv tehát elismerésé méltó munkát végzett s fáradozása ugyancsak eredményes volt.

Nem érdemtelen megemlíteni, hogy a kecskeméti kir. törvényszékhez már átszállított Lovas Mária utóbbi időben mily életet élt. Mondják, hogy nem dolgozott, feltűnően divatosan öltözködött, drága ruhákban járt-kelt; lakásának berendezése választékos darabokból áll, általában hozzá nem illő fényűzést fejtett ki mindenben.

## A NAGYKORÓSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

— Emlékeztető. Ma délelőtt 11 órakor az igazgató választmány ülészik az egyesület helyiségében.

**Birtokpolitikai értekezlet. Ma délután 3 órakor** a városi szálloda emeleti dísztermében lesz az a nagy-jelentőségű értekezlet, melyet a nagy-körösi Gazdasági Egyesület rendez dr. Czettler Jenő gazd. szöv. titkár előadásával a földbirtoknak belterjes és gazdaságilag leghasznosabb meg-mivelése végett a munkás kezek közt minél szélesebb megosztása kérdésés nek megvilágítása céljából. E kérdé-helyes megoldása a háboru utáni Ma-gyarország egyik legnagyobb, legfontosabb gazdasági feladata, melynek sikeres keresztülvitelétől hazánk me-nőgazdasági föllendülése függ, amely-nek tárgyalása tehát épen a *kisbirtokos* gazdarendszernek mintául szolgálható városunkban, — határainkon messze türelmekedő, országos érdek-lődésre tarthat számot. Az értekez-



letre a gazdasági egyesület tagjait és a város egész közönségét szívesen hívja meg s kéri föl a gazdasági egyesület elnöksége.

## HIREK.

\*\*\*

### Szülőföldemhez.

— Izenet a frontról. —

Most hogy élém táru szép hazám, te képed,  
Most kedves csak nekem gyönyörű vidéked!  
Elsodort a végzet kietlen távolba,  
De veled vagyok én mindennap álomban.

S kél szivemben érted égő, fájó érzet:  
Megláthatom-e még viruló szépséged?  
Viruló szépséged drága határidon,  
Kiért piros vérem folyik, édes honom? !...

Ki nékem oly drága vagy, míg vagyok magyar,  
Bárha idegen föld nehézz hantja takar.  
Fájó szívem ott is azt kívánna néked,  
Hogy boldog lehessen ősi, büszke néped!

Miként napraforgó hajlik a nap elé,  
Ugy vonzódik szivem szülőföldem felé.  
Nem tudlak én soha-soha elfeledni,  
Csak hű sziv tud hazát ily hőn szeretni!

A mit hős elődök megszereztek nekünk,  
Megőrizni tovább szent kötelességünk.  
S ha megóvtuk eddig egy ezred éven át,  
Ki ne védné hiven az imádott hazát!?

Óh jövendő kornak dicső, szent hajnala,  
Mit tombolva előz véres csaták zaja,  
Árszad sugaradat e küzdő nemzetre,  
Hogy ellentől legyen óva mindörökké.

Virradjon föl rája diadalmas béke,  
Ujabb ezerévek fénylő dicsősége!  
Legyen nagygyá hazám, szülőföldem néped,  
Ezt kívánom forró szivemmel tenéked!

Paczalos János  
honvédlüzér.

### Lelkesedés a front mögött.

Az utókoré a döntés abban a kérdésben, hogy e világháború alatt katoná és polgár közül ki miként teljesítette kötelességét és a nemzet haláljából az elért sikeréért mekkora rész illeti meg egyiket is, másikat is? Minket akik benne élünk a rohanó eseményekben, valósággal elszédít a nemzet dicsőségének a sugárzása s legfeljebb annak megítélésére vagyunk illetékesek hogy akik a front mögött maradtak, vajjon méltóak-e lelkesedésben és áldozatkészségben a harctéren diadalról diadalra vonuló fiaink hősiességéhez?

Azonban ez ítélet alól is fölment bennünket a magyar hadikölcsönök története. Egyik fényesebben sikerült a másiknál s valamennyi fölülmulta minden várakozásunkat. Vajjon lehetséges volna ez másként minthogy a front mögött ugyanaz a lelkesedés tüzelte a polgárságot, mint amely legyőzhetetlenné edzette katonáinkat? És itt van az új hadikölcsön! Jól lehet ez már negyedik, mégis a lelkesedés nem hogy csappant volna, de továbbra is egyre fokozódó lendülettel minden megelőzőket fölülmuló eredményre sarkalja a polgárságot.

És ugyszólván nem telik el nap anélkül hogy ennek a példátlan lelkesedésnek újabb és újabb jelét ne szolgáltatná. A

legutóbbi az a megkapó föl hívás, melyben a születés és egyben a közélet hét kiválósága fordul Magyarország nagybirtokosaihoz, a történeti jogok kiváltságosaihoz. Rámutat öröklött jólétükre s ennek az arányában állapítja meg azt az igen magas mértéket, ami szerint az ország nehézz helyzetében áldozatkészségüket gyakorolniok kell.

Hiszen tudjuk, hogy ez az osztály eddig sem vonta ki magát a háború megpróbáltatásai alól. Legjobbjaiból egész sor életét áldozta a harctéren, itthon pedig a segítő mozgalmak, mindenikének buzgó részese volt. A föl hívás aláírói azonban és egész helyesen úgy gondolkoznak s nyilván velük ez az egész történeti osztály is, hogy mikor ebben az országban még a legszegényebb és legszélesebb rétegek, melyeknek az anyagi jólétből csak a morzsák jutottak, a hadikölcsönök gyarapítására fordítják veritékes filléreiket, akkor a noblesse oblige jelszava az öröklött vagyon urait a hadikölcsönben olyan részeseésre kötelező amelynek messze előtte kell járnia minden társadalmi osztály áldozatkészségének.

Megkönnyebbülten lélegzünk fel a magyar közszellem ilyen egészséges megnyilvánulására, mely a mások érdemének és a saját kötelességének ennyire elfogulatlan kritikájára képes. Ebből a közszellemből megértheti mindenki Magyarországot csodálatos háborús renaissance-át. És a front mögött lüktető ez a lelkesedés záloga annak, hogy a negyedik hadikölcsön is az elérhető legnagyobb sikerrel fog lezáródni.

### Bucsuzni.

Bucsuzni valakitől, akit szeretünk, akit a lelkünktől a miénknek tart, aki közel áll hozzánk, aki több, mint akinek szeretnénk.

És huszonkét hónap óta bucsuzásból áll az élet és huszonkét hónap óta lőmjük, tömjük a nagy daráló masinát. Emberhúst eszik, vért iszik, a mieink csontjait törö, az ő szíviük véret szívja, csak falja, pusztítja a nagy szörny — a háború.

Igy foly már huszonkét hónap óta, ki tudja — meddig. Szomjas a vén föld, vörös ember vére, gránátok szántják fel fekete testét, de csak várja, kívánja követeli továbbra is a — vért.

Jó volna, ha vége lenne, dicsőséggel, győzelemmel, amelyet kiverekszünk utolsó csepp vérünkkel s megtörjük azokat, akik e pusztítást, vést és vérözönt reánk erőszakolták.

— **Betöltik a hősi halált halt tanítók állását.** A harctéren hősi halált halt tanítók állásainak betöltése ügyében a közoktatásügyi miniszterium a felmerült esetekből kifolyóan úgy határozott újabb, hogy az állás végleges betöltéséhez elegendő a veszteségi lajstrom igazolása, valamint a katonai vagy polgári hatóságoknak a halálesetről szóló hivatalos értesítése.

— **A hadbavonulások következtében a főgimnáziumban nyolc, IV—VII. o. növendék nyer időközi osztálybizonyítványt, hogy ezidei iskolai végzettségéről megfelelő okmány álljon rendelkezésére, midőn a haza védelmére fegyveres szolgálatra bevonul.**

— **A hadikölcsön jegyzések eddigi összege hazánkban meghaladja az ezerkét-száz millió koronát.**

— **A főgimnáziumi tanárikar szerezett kártársa Tóth Benő temetése alkalmával koszorúmegváltásul 25 K-t, a felolvasó délutánok jövedelméből pedig 21 K-t volt szíves a hadi rokkantak segélyére adományozni. A kegyeletes adományokért hálás köszönetet mond a Vörös Kereszt Egyesület Elnöksége.**

— **Köszönetnyilvánítás.** Az izr. Nőegylet műsoros estélye jövedelméből 100 koronát juttatott a helybeli kiségitő kórháznak. A kegyes adományért ezuton is hálás köszönetét nyújtja a Vörös Kereszt Kiségitő Kórház Igazgatósága.

**Jun. 3-ig be kell fejezni az iskolai élet a főgimnáziumban és a tanítóképzésben és e tárgyban érkezett miniszteri és püspöki leiratok értelmében.** A tanévnek a rendesnél korábbi befejezését a szülők anyagi helyzetének kimérésével és a növendékeknek a megőrzésügyi munkában részvételével indokolja a rendelet. A tanári testületek most foglalkoznak az új vizsgai napok megállapításával.

— **Nyár idején szünetel az exhumálás.** Egészségügyi okokból május elsejétől október elsejéig a hadművelési és a hadtáp területeken elesett vagy betegséggel meghalt katonák exhumálása és elszállítása nincsen megengedve. Már megengedett exhumálást és elszállítást májusban még keresztül lehet vinni, újabbban beérkező kérelmet azonban nem vesznek tekintetbe. A német s a bolgár hatóságok hasonlóképpen rendelkeztek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Neu Jakab gabonakereskedő ur két szegénysorsu, szorgalmas főgimn. tanuló részére segélyül 50 K-t, Gál Sándor kereskedő ur pedig üzletnyitásának 25-ik évfordulója alkalmával a főgimn. ifj. segítő egyesület részére 25 K-t volt szíves adományozni. Fogadják érte az intézet nevében az igazgatóság hálás köszönetét.

— **Lajosmizse községben az országos vásár folyó év május hó 22 napján, azaz hétfőn fog megtartatni.** Vészmentes helyről, szabályszerű marha-levéllal ellátva bármely jószág felhajtható.

— **Posta- és távirtdra főnökségünk ezuton is tudomására hozza a közönségnek, hogy a távirtdra és távbeszélő szolgálat ezentul este 9 órakor zárul le a helybeli postahivatalon. 9 órán túl táviratok se fel nem adhatók, se le nem vétetnek, a szolgálat 9-kor befejezést nyer.**

— **Sötétség a Cifrakertben.** A kert este látogató közönség köréből azt a panaszt hozták szerkesztőségünkbe, hogy esténként a kert nincs megvilágítva. Azt hisszük, hogy ennek oka csak a villamos lámpák hibájában rejlik, mert hisz a város közvilágításának körzetébe a fürdőkert is be van csatolva, így a védőgőz helyiségig terjedő s a fő kört alkotó sétautak megvilágítása külön költséget nem okoz. Már pedig mindenképpen kívánatos, hogy a kert a tavasz legszebb hónapjaiban, mikor a kint tartózkodás a legkellemesebb, kellőleg világítva legyen. Azért a fürdőkeri bizottság elnökségét szíves készséggel kérjük fel a közönség indokolt kívánságának teljesítésére.

— **A fölösleges burgonyakészletek bejelentése.** Felsőbb hatósági rendelkezések folytán felhivatnak a gazdák arra, hogy amennyiben még eladatlan, romlottan burgonyakészleteik lennének, azokat haladéktalanul jelentésük be s a bejelentett készletek

elhelyezése iránt a szükséges intézkedések a lehető legrövidebb idő alatt meg fognak történni. Ha a gazdák a bejelentést meg nem teszik, úgy az őket érő károsodásért senkit felelősé nem tehetnek. A bejelentést az egyes gazdáknak kellene megtenniük, de célszerűbb volna, ha a községnél jelentenék s a csoportos bejelentést a község küldené fel a Földművelésügyi Miniszter urhoz. Ha fölösleges burgonya volna, az a vármegyé- nek burgonyában szüklőködő községei részére szolgáltatni ki elsősorban, tehát az ilyen fölös készlet az alispán urnál is bejelentendő.

— Adomány. Gál Pál és neje (X. 211. sz.) 10 koronát, Kaszap Balázs vendéglős pedig 6 kor. 60 fillért adtak be a punk szerkesztőségébe, hogy azt juttassuk el pünkösdi ajándéknak katonáink részére. A fenti összeget (16 kor. 60 fill.) Nt. Patonay Dezső lelkész urhoz, mint a Segélyző Bizottság elnökéhez eljuttatuk.

— Akasztott embert találtak a rendőrség emberei f. hó 18-án, csütörtökön reggelre virradóra a II. ker. 61. sz. háznál. Mihályi Ferenc 31 éves rokkant katona volt az áldozat, aki szolgálatkeptelemné vált a harcúterem, a részére kiutalt rokkant segélyből tartotta fenn magát és nejét, akivel azonban örökös perpatvarban élt annak életmódja és gyöngédtelensége miatt. Szerdán is nagy civódás volt a házastársak között, mert az asszony a férj segélyét annak tudta nélkül, előre felvette, pedig a szegény katona sokszor panaszkolt, hogy „chen kell vesznie,” annyira nem kap enni. A civódás egész este tartott, reggelre aztán a ház előtti fácskos kertkerítés ferdére vágott oszlopán, csokorpárgára akasztva, labáival a földön, szinte terdepülő helyzetben halva lettek a szerencsétlen embert. A felette gyanus halálesetet a hivatalos vizsgálat öngyilkosságnak minősítette, annál is inkább, mert Mihályi három levélkét is hagyott hátra, melyek állítólag tőle származtak s melyekben előre bejelenté öngyilkos szándékát. A kecskeméti ügyészség távirati megkeresésére pénteken délelőtt újabb vizsgálat volt, amely szintén az öngyilkosságot állapította meg, mire a hatóság a temetést — boncolás mellözésével — délután 4 órára engedélyezték is. De a gyanus haláleset miatt izgatott tömeg, melyet a szomszédok előadása az asszonynak férjével szemben követett bánásmódjáról s az „özvegy”-nek cinikusan felháborító magaviselete a haláleset után is teljesen kihozott a sodrából, — a temetés után tettelesen inzultálta Mihályinét, úgy hogy a rendőrségnek kellett közbelépni. Ugy értesülünk, hogy a feltűnést keltő öngyilkosság esete felett, miután annak homályos körülményeiről a szomszédok s a nagyközönség körében különféle verziók keringnek, az ügyészség folytatni fogja a vizsgálatot. A közönség nyugodjék meg tehát, míg a minden részletre kiterjedő vizsgálat megtörténik.

— Szólóvessző rekvirálása. A cs. és kir. hadügyminiszterium rendelete folytán a most lementselt, tehát egy éves szólóvessző készleteknek takarmanypótló célra való beszerzése elrendeltetett, amiért is felhívottnak mindazok, kiknek ilyen venyige készletük van, hogy annak mennyiségét haladéktalanul jelentésk be az adónyilvántartó hivatalon. Aki készletét be nem jelenti, attól a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján fog az igénybe vételni.



— Az orosz foglyok elosztására vonatkozólag indokolt panaszt emelt egy tekintélyes földbirtokos előtünk, aki nemcsak a meza terjedelme és pedig három halárreszben elterülő birtokát maga kénytelen mivelni ötven és néhány évvel a vállán, pár öreg cseléddel, hanem hadba vonult fia földjét is neki kell ellátnia. Természetesen csak abban a reményben vállalkozott erre a megfeszített munkát igénylő feladatra, hogy — mint tavaly is történt — megfelelő segítő kezet kap az orosz foglyok által a hatóságtól. Kért is annak idején 5 munkást és kapott — egyet. Most aztán abba a szorult helyzetbe jutott, hogy épen a legszorgosabb mezei munkák — kapálás, szénavágás és majd az aratás — idején a kilátásokkal kecsegtető termés veszendőbe megy, mert *nincs elég munkaerő hozzá*. Mivel pedig hasonló panasszal már többen is fölkerestek bennünket, méltán tehetjük föl a kérdést: miképen, mely kulcs szerint történt a mezőgazdasági munkára kirendelt foglyok kiosztása városunkban? Miért nem kapott közönségünk elegendő munkást az idén? Hisz a mezőgazdasági munkák elégséges ellátása, zavartalan biztosítása elsődrendű állami érdek. Annál indokoltabb kérdésünk, mert hiszen az is köztudomású, hogy egyesek még házi- szolgálai, inasi teendőkre is kaptak egy-egy foglyot!... Kivánatosnak tartjuk azért, hogy a hatóság mielőbb gondoskodjék a mezei, gazdasági munkák zavartalan biztosításáról s amennyiben szükséges, intézkedjék sürgősen újabb munkások hozataláról és kiosztásáról.

— Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerk. Andor József) május 21-i száma a következő tartalommal jelent meg: A gyermek. Rabonbán. — Költemények: Dona nobis Pacem Auer István; Szerenád s májusi holdhoz. Bardóc Árpád; Cseresznyeágak. Bodor Aladár; Lyra. Fábrián Géza. — Csipkerózsza ébredése. (Elbeszélés.) Pokorny Margit. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprián. — Gondolatok. H. K. — Az élet forrása. Marosi Arnold. — Tündérmorzsa. (Arckép.) Ifj. Gaál Mózes. — Kultúra. — Hétről-hétre. Szerkesztői üzenetek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I, Fehérvári-út 15.c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— A vetés területek megállapítása. A belügyminiszter leiratot intézett Pestvármegye alispánjához, amelyben közli, hogy az ország közlemezési politikájának helyes irányítása céljából a kormányának minél előbb pontos adatokra van szüksége az 1916. évre várható termés eredményekről. A várható termés eredményeknek megbízható módon való előzetes fölbecslése csak kis megbízható vetésterületi statisztika alapján lehetséges, e végből pedig szükséges a vetés területi adatok megállapításánál az eddig követett eljárástól eltérni és a becslési eljárás megszorításával a tényleges bemozásokot kiterjeszteni a főbb terményekre. Ezért a vetésterületi adat gyűjtés folyamán 1916. évben az öt katasztrális holdnál nagyobb gazdaságokban a szántó-föld összes területe, az ugar, a buza, rozs, árpa, zab, burgonya, és kukorica területe nem becsülés, hanem a gazdálkodóknak bemozása alapján fog számba vétetni a hatóságok útján. Nagy súlyt helyez arra is a miniszter, hogy a vetésterületi adatok minél pontosabbak legyenek, miért felhívja a törvényhatóságokat, hogy a hatóságokat a vetésterületi statisztika pontos felvételére és az adatok pontos időben való beszoállítására utasítsák. A rendelet folytán a munkálatokat városunkban is megkezdtek.

### Szerkesztői üzenet.

Ngs. Benedek János országgyűlési képviselő urnak. „A magyar tanító” című költeményt, melyet a Magyar Tudományos Akadémia naggyűlése dicsőretil kítüntetett, terszúke miatt lapunk vasárnapj számában hozzuk. Szives elnézést kérünk!

### NYILT-TÉR.\*)

V. Szabó Juliánnának senki hitelben, vagy kölcsön pénz ne adjon, mert én nem fizetem ki.

Gulácsi Ambruzs.

\*) E rovat alatt közlöttekert nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

### Értesítés.

Értesitem a jogkereső közönséget, hogy helyettes jegyzői állásom a városházánál megszűnt s ügyvédi irodámat előbbi helyén, Soós Sándor házában (Régi postaépület) újból megnyitottam.

Nagykörös, 1916. május 20.

Dr. Dobos László.  
ügyvéd.

### Közgazdaság.

#### Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizománnyostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1916 május 17.

Sertésveszén átment sertések:

60—100 kilogramm 800—750 fill.

100—120 : 750—750 .

120—160 : 750—720 .

160—200 : 720—720 .

Sertésveszén át nem ment sertések:

60—100 kilogramm 750—720 fill.

100—120 : 720—720 .

120—160 : 700—700 .

160—200 : 700—700 .

Árak élősulyban kilogrammonként 4 százalék árengedmény. Irányzat szilárd.

**Bécsi sertésvásári jelentés.**

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.)  
1916. évi május 16-áról.

A mai vásárra összesen 4911 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 1965 süldő és 1924 zsirsertés és pedig:

Magyarországból	3569 darab
Galiciából	—
Osztr. tartományokból	320
Osszesen:	3889 darab.
Az üzlet irányzata:	igen szilárd volt.
Kiváló prima magyar sertés	— fill.
Elsőrendű sertés	— 685
Másodrendű sertés	— 650
Süldő	530—630
Szerémségi sertés	—
különként élosulyban fogyasztási adó nélkül.	

**Hirdetmény.**

A rézgalic osztás ideje lejárt és többen még mindeddig nem jelentkeztek a járandóságukért, felhívhatunk tehát az illetők, hogy legkésőbb f. hó 23-án, kedden, mint utolsó határidőben okvetlenül jelentkezzenek rézgalic járandóságukért, mert ezentul az nem fog részükre kiszolgáltatni, hanem a második szállítást rézgalicához lesz csatolva.

Nagykörös, 1916. évi máj. hó 18.

Póka,  
polgármester.

**Nagykörös város gazdatanácsnokától.****Hirdetmények.**

A Szabó Károly-féle telken a fűtermés eladására az árverés a hely színén folyó évi május hó 25-ik napján délelőtt 10 óra fog megtartatni.

A korcsolyatér melletti elegyengetett területnek legeltetésre leendő bérbeadására az árverés a gazdatanácsnoki hivatalban folyó évi május hó 26-án délután 3 óra fog megtartatni.

A vásártéren a korlátok közötti területeken a fűtermés eladására az árverés a hely színén folyó évi május hó 26-ik napján délelőtt 9 óra fog megtartatni.

A korcsolyatér melletti téren a fűtermés eladására az árverés a hely színén f. évi május hó 25-ik napján délelőtt 8 óra fog megtartatni.

A laktanya előtti téren a fűtermés eladására az árverés a hely színén f. évi máj. hó 25-ik napján délelőtt 9 óra fog megtartatni.

Azon katonai kincstári fogatok, melyek a mezőgazdasági munkák elvégzésére Nagyköörös város részére kiadattak, Alispán ur értesítése folytán — további intézkedésig — munkában maradhatnak.

Akik ezen fogatokat, — mezőgazdasági munkák végzésére, — használni akarják, ezen szándékukat a gazdatanácsnoknál, vagy a fogatok felügyeletére kirendelt Nagy János tüzemesternél jelentésék.

Nagyköörös város gazdaközönsége részére, kapásvetemények megmunkálására, 10 drp. lókapa a város háza udvarában a v. börtönész felügyelete alatt van.

Ezen lókapak, a gazdaközönség használatára napononta 1 (egy) korona díjért adatnak ki, — a használati díj előre a városi börtönész kezéhez fizetendő le.

Nagykörös, 1916. máj. 18.

K. Faragó,  
gazdatanácsnok.

1—2.

**Hirdetmény.**

A reform. egyház tulajdonát képező Jászkarajenői 43 hold szántó és kaszáló tanyás föld, az új temető területén még temetés alá nem kerülő 2 drb. 5 holdas, 1 drb. 3 holdas s 2 drb. 2 holdas szántóföld, továbbá az Ó-temető területén 40 drb. 800 n-öl területű vetemény föld, valamint az alszegifászkerti rakodókertben levő 3 hold vetemény föld, különböző időtartamra máj. hó 30-án délelőtt 9 órakor s folytatva délután 3 órakor az egyháztanács gyűlés teremben árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverésre vonatkozó feltételek a gondnoki hivatalban mindenkor megtekinthetők.

Nagykörös 1916. máj. 11.

Szalay Ambrus  
gondnok.

2—3.

**Hirdetmény.**

Értesítetek a református vallású lakosok, hogy az egyházi választók névjegyzéke a ref. egyházi pénztárban a hivatalos órákban a f. évi május 15- május 25-ig terjedő időben közszemlére kitétetik, az ott bárki megtekinthető s ezen idő alatt lehet a névjegyzék ellen felszólalást írásban beadni.

Nagykörös 1916. évi máj. hó.

A ref. egyháztanács  
elnöksége.

2—2v.

**Eladó ház**

Labanc Ambrusnak Kosuth Lajos utcában levő újonnan épült egy emeletes háza kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. <sup>kezni lehet</sup> **Labancz Ambrusnéval** I-ső kerület 300. számú házánál, vagy **TÓTH BALÁS** építésznél X. ker. 13. sz. 3-3 v.

**Kiadó ház.**

Szoós Imre I. ker. 171. sz. házánaál egy üzlethelyiség augusztus 1-re kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal, 1—10v.

Pozsár Teréz VII. ker. 14. sz. háza a Kecskeméti utcában a vásártérhez közel, azonnal kiadó. A ház áll 6 szobából és sok mellékhelyiségből s vendéglő céljára igen alkalmas. Értekezni lehet a tulajdonossal III. ker. Vasut u. 160. sz. alatt. 1—3v.

**Eladó ház.**

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Rusvai Veronának I. ker. 313. sz. háza, mely áll 2 szoba, konyha és külön álló kamrából — Szabó Károly és Cseri Pál szomszédságában — örök áron eladó; továbbá Kocséron levő háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, folyosó és mellék épületekből, kert és 3 vékás földdel együtt, szintén örök áron eladó. Értekezni lehet VII. ker. 139. sz. alatt Hegedűs Ist-vánnal. 2-10v.

Özv. Somogyi Károlyné VI. ker. Szolnoki-utca 6 számú teljesen újonnan alakított háza örök áron eladó. Értekezni lehet Budapesten I. ker. Maros utca 30 szám, I. em. 5. a, alatti lakásán. 6—6v.

**Menetrend**

1916 február hó 13-tól.

Szv. 720/732.	Gyv. 708.	Szv. 714.	Szv. 710.		Szv. 709.	Szv. 715.	Gyv. 707.	Szv. 717.
I-III.	I-II.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	I-II.	I-III.
10 <sup>55</sup>	8 <sup>25</sup>	12 <sup>15</sup>	8 <sup>05</sup>	≡ ind.	Budapest	érk.	△	7 <sup>30</sup> 10 <sup>45</sup> 6 <sup>38</sup> 11 <sup>10</sup>
3 <sup>12</sup>	9 <sup>31</sup>	2 <sup>50</sup>	10 <sup>15</sup>	"	Czegléd	"		5 <sup>04</sup> 7 <sup>45</sup> 5 <sup>20</sup> 8 <sup>37</sup>
3 <sup>43</sup>	9 <sup>50</sup>	3 <sup>19</sup>	10 <sup>38</sup>	érk.	Nagyköörös	ind.		4 <sup>11</sup> 7 <sup>30</sup> 4 <sup>59</sup> 8 <sup>12</sup>
3 <sup>45</sup>	9 <sup>51</sup>	3 <sup>23</sup>	10 <sup>40</sup>	ind.		érk.		4 <sup>38</sup> 7 <sup>18</sup> 4 <sup>58</sup> 8 <sup>11</sup>
4 <sup>08</sup>	10 <sup>07</sup>	3 <sup>46</sup>	11 <sup>20</sup>	érk.	Kecskemét	ind.		4 <sup>18</sup> 6 <sup>55</sup> 4 <sup>40</sup> 7 <sup>40</sup>
5 <sup>20</sup>	10 <sup>35</sup>	4 <sup>55</sup>	11 <sup>30</sup>	"	Kiskunfélegyháza	"		3 <sup>20</sup> 6 <sup>16</sup> 4 <sup>13</sup> 7 <sup>11</sup>
7 <sup>32</sup>	11 <sup>41</sup>	6 <sup>31</sup>	1 <sup>14</sup>	"	Szeged	"		1 <sup>20</sup> 4 <sup>18</sup> 3 <sup>13</sup> 5 <sup>15</sup>
	2 <sup>07</sup>		5 <sup>18</sup>	"	Temesvár	"		7 <sup>32</sup> 1 <sup>00</sup>
			2 <sup>31</sup>	▽	Orsova	"	≡	1 <sup>15</sup>



**Balázs Antal és neje I. ker. 354.** számu, 10 évi adómentes, modern háza, mely áll 3 szoba, üveges folyosó, konyha, éléskamra stb. előnyös feltételek mellett örök áron eladó. Értekezni méntelepi laktanya 93. ajtó sz.

**Kiss László VII. ker. 145. sz.** háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-ól területű udvarteréből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

**Zsákai József** cimbalmosnak IV. ker. 10 számu háza, kedvező fizetési feltételek mellett, örök áron eladó.

### Kiadó földek.

**Özv. K. Pesti Lászlóné** a felsőjáráson levő 97 hold kéttanyás följé hasznbérbe kiadó értekezni V. kerület 16 számu lakásán. 1-3v.

**Patonay Pálnak**, a Hangácson levő 61 kat. hold szántó és kaszáló tanyás földbirtoka, szept. 29-től több évre hasznbérbe kiadó. Értekezni lehet VI. ker. 55. sz. alatt a tulajdonossal. 1-2v

**V. Faragó Lászlónak**, a jászkarajenői határban levő vízmentes földje I. évi Szent Mihály napjától hasznbérbe kiadó; értekezni lehet Nagykörsön III. ker. 57. sz. alatt.

**Korsós Ferencnek** a Felsőjáráson levő 35 hold tanyás szántó földbirtoka — Fülöp Dániel szomszédságában — szept. 29-től hasznbérbe kiadó, esetleg feléből is kiadó; értekezni lehet V. ker. 6. sz. alatt a tulajdonossal. 1-3v.

**Huszár László** levéltárnok felsőjárasi 45 kat. hold földje okt. 1-től hasznbérbe kiadó; értekezni lehet III. ker. 75. szám alatt. 2-3v.

**Irházi Ferencnek** a Hangács-Szentkirályon levő 21 hold szántó tanyás föld birtoka I. évi Szent-Mihály naptól több évre hasznbérbe kiadó; értekezni lehet V. ker. 103. sz. alatt a tulajdonossal. 2-10v.

**Özv. Czákó Józsefnének** Karán levő 30 hold tanyás föld birtoka — Faragó József és K. Kiss Balázs szomszédságában — szept. 29-től több évre hasznbérbe kiadó; továbbá a Felsőjáráson levő 32 hold tanyás föld birtoka — Kocsis József szomszédságában — szintén több évre kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal VIII. ker. 185. sz. alatt vasárnapoként. 3-10v

**Id. Labancz Mihályné** a Gógány-réti tanyás földjei hasznbérbe Szent-Mihály napjától több évre kiadók. A homoktéglaglyár mellett lévő mintegy 6 holdas földje, a Gátban 5 vékás, a Vadasban 3 vékás, az alszegi szénáskert mellett 5 vékás földjei szintén hasznbérbe több évre kiadók. Értekezni lehet I. ker. 30. sz. alatt. 4-6v

**Gulácsi Józsefnének** a Borbáson 20 hold tanyás és a Felsőjáráson 72 hold tanyás szántó földjük, Korsós Ferenc-fél több évre kiadók; értekezni lehet Gulácsi Józseffel V. ker. 37. sz. és Korsós Ferenczel V. ker. 6. sz. alatt. 2-10v.

**Tancsa István** Tetétleni 60 hold, valamint a Nyársapáti 103 és fél hold földjei; a mellette levő 10 hold Gógányi réttel hasznbérbe kiadók; — értekezni III. ker. 56. sz. alatt. 3-6v.

### Hasznbérlet.

**Dr. Kökény Dezsőné** tulajdonát képező puszta tetétleni 104 katasztrális hold tanyás birtok a folyó 1916. évi október hó 1-től kezdve hasznbérbe, vagy *feles művelésre* kiadó. Értekezni lehet dr. Kökény Dezsővel.

### Eladó ház és szőlő.

**Néhai özv. Mágócsy Józsefné-féle** VI. ker. 36. sz. alatt levő, két lakrészből álló ház külön udvarral — a Piacter mellett az „Iparos-kör“ átelében, — örökáron eladó; továbbá a Temető-hegyben levő 5 vékás szép, gyümölcsös szőlő, közel a városhoz, szintén örök áron eladó; esetleg feléből kiadó. Értekezni lehet Dalmady Eleknél VI. ker. Encsi-u. 45. sz. alatt.

### Föld bérbeadás.

**Özv. Balogh Péternének** a törtelti kőrösi ludasban 140 hold szántó és kaszáló földje 1916. évi szeptember 29-től több évre hasznbérbe kiadó; értekezni lehet a fent irt tulajdonos urnóvel. Rákóczi-u 141. számu lakásán. 2-3v.

### Uj fuvarozási és szállítási üzlet megnyitása!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy május 1-től kezdve **uj fuvarozó vállalatot** alapítottam. Elvállalok mindennemű áruk fuvarozását, áruk vasuton való feladását, butorszállítást, minden szállítmányozási üzlet körébe vágó ügyleteket jutányos feltételek mellett eszközök. A fuvarozási üzletemet épp oly szolid alapon fogom vezetni, mint 10 év óta fennálló épületem és szénkereskedésemet. Becsess megbízásaikat kérve vagyok

kiváló **Papp Jenő** Czegledi-u. tisztelettel telefon 25. Fuvaros-telep IV., 336. (Halász pék mellett.) 1-10

### Eladó fölbirtok.

Felső-szentkirályon, a kecskeméti határban az iskola és a hangácsi szőlomalom közelében — szolnoki-ut mentén — jelenleg Utassi Antal által bérelt 181 kat. hold szántó és kaszálóból álló föld egy tagban vagy részletekben, hosszú lejáratu 10-15 évi törlesztésre — esetleg az átvételkor készpénzfizetés mellett is —

**ELADÓ.** A birtok egyik felén van 4 szobás lakás, gaz-

dasági épületek, gyümölcsös és 1 hold akácos erdő; a másik felén lakás, gazdasági épület és 3 hold akác erdő. Átvehető folyó évi szeptember hó 29-én.

Értekezni Kecskeméten Bocskay (zöldkert) ut- **DÉKÁNY IMRE** ca 19. sz. alatt. tulajdonossal.

**NEU JAKAB** gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhető: marokrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fukaszáló gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

**ZÓKY ISTVÁN** épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. **Nagykörös.**

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek** munkálatait, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengőhöz bevezetését** és **javítását, modern sír- és drótkerítések** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.

Katonáknak a harctérre.

# Milliók könyve

egy teljes regény ára 30 fillér.  
10 regény 2 korona 40 fillér.

- |                                      |   |
|--------------------------------------|---|
| 1. Herceg: A lép utága.              | 8. Pemberten: A kronstad kém              |
| 2. Szomaházy: — Mesék az trógepről.  | 7. Heltai: A Family Hotel.                |
| 3. Farkas Pál: Egy önkéntes naplója. | 8. Möller: Az arany — csináló regénye.    |
| 4. Doyle: Az üldöző.                 | 9. Farkas Pál: Az üteg.                   |
| 5. Miksaóth: Galamb a hallikában.    | 10. Feuillet: Egy szegény ifjú története. |

A tíz regényt borítékban a harctérre küldi bérmentesen Székely Albert könyv és papirkereskedése Nagykőrös, Plac-tér.

## Vegyesek.

Szolnoki-utca VIII. ker. 27. sz. alatt 5 kocsi nagyon jó száraz famunka és nyolc kocsihoz való vas és jövinter tengelyek vannak eladók; értekezni lehet a fenti szám alatt Soós Gyulánéval. 1-2

Kopa Imrének X. ker. 241. sz. házána jó minőségű használt téglá nagyobb mennyiségben van eladók; értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 232. sz. alatt. 2-2

**Nagyobb mennyiségű quotta fa kerestetik megvételre.**  
Cim a kiadóhivatalban. :: :: ::

Vas redőnyös boltajtó eladó IV. ker. 455. sz. alatt Kiss József vendéglős féle háznál. 2-2v

Özv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykőrösön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stb. a legjutányosabb árban.

A városi Mintakertben **3000 drb.** fedeles postakosár eladó: 100 darabonként 40 korona. Aszalt alma kilója 80 fillér. 4-4. **ADY KÁROLY.**

## Székely Albert

könyvkereskedésében állandóan kaphatók:

Milliók könyve  
**Az Aranycsináló regénye**  
Irta: MÖLLER.  
30 fill. a teljes regény ára 24 fill.  
Továbbá  
**TOLNAI VILÁGLAP**  
**ÉRDEKES UJSÁG**  
**BAZÁR.**

35 dekás táborig fadobozok kaphatók: **SZÉKELY ALBERT** könyvkereskedésében.



## Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házána udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, ternó és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércpokorsó, diszész melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoocsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

# URÁNIA.

Vasárnap. 1916. május hó 21-én. Vasárnap.  
Világ sláger! Világ sláger!

Az eddig bemutatott összes detektív drámákat felülmúlja a  
**PROTEA** izgalmas detektív dráma 4 felvonásban. A budapesti „OMNIA”-mozgóképpalotában 14 napon keresztül felülmulthatatlan sikert aratott. Egész Budapest lázasan beszél róla.

Haza, haza öreg baka! Film epilógus.  
Budapest látképe. Természeti.  
Muki a fürdőkádban. Humoros.  
Füstbe ment házasság. Humoros.

Az előadások kezdete d. u. 5, 7, és este 9 órakor.  
A mai időszámítás szerint. A mai időszámítás szerint.

**Helyárak:** Páholy I. K. Körszék 80 fill. I hely 60 fill., II. hely 40 f. III. hely 30 f. Középkarzat 50 fillér. Oldalkarzat 40 fillér. Diákjegy az oldalkarzati ülőhelyre a d. u. 5 és 7 órai előadásokra 30 fill.

Körszék és páholy számozottak. Az összes jegyek előre válthatók **PAPP SÁNDOR** kerékpár üzletében.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kéri a tulajdonos **Papp Sándor.**

**Előjegyezve A mi rezervistáink!**